

PROTOKÓŁ NR 3
z posiedzenia Komisji Rewizyjnej
odbytego w dniu 15 lipca 2021 r. o godz. 10⁰⁰
w sali konferencyjnej Urzędu Gminy Sulików w Sulikowie

PROJEKT

Posiedzeniu Komisji Rewizyjnej przewodniczył przewodniczący komisji Andrzej Polowy. Na posiedzeniu obecnych było 5 członków Komisji Rewizyjnej, oraz radna Barbara Dunaj.

W posiedzeniu udział wzięli również:

- Robert Starzyński – Wójt Gminy Sulików,
- Agnieszka Żukowska – Skarbnik Gminy Sulików,
- Erwina Aniśkiewicz – Naczelnik Wydziału Finansowego,
- Katarzyna Kasza – referent ds. gospodarki komunalnej.

Przewodniczący poinformował, że przedmiotem posiedzenia Komisji Rewizyjnej jest zgodnie z planem pracy kontrola systemu gospodarki odpadami komunalnymi i poprosił o przedstawienie informacji.

Wójt wyjaśnił, że Naczelnik Wydziału Finansowego w pierwszej kolejności przedstawi informacje w zakresie windykacji zobowiązań z tytułu opłat za odpady komunalne, o które na sesji prosili radni.

Naczelnik wyjaśniła, że w 2020 roku zostało wysłanych 725 upomnień i 119 tytułów wykonawczych. W zakresie spłat dot. realizacji tytułów wykonawczych wyniosły one 19 188,40 zł. W I półroczu 2021 roku wysłanych zostało 466 upomnień i 404 tytuły wykonawcze i do 31 czerwca br. wpłaty z tytułów wykonawczych wyniosły 30 748,48 zł. Skarbnik w uzupełnieniu dodała, że z kosztów upomnień wpływy w 2020 roku wyniosły 2 036,00 zł a z tytułu naliczonych odsetek blisko 4 tys. zł. Natomiast w I półroczu 2021 z tytułu kosztów upomnień wpływy sięgnęły kwoty blisko 6 tys. zł.

Wójt dodał, że jest kilka przypadków spraw, które są związane z kilkunastotysięcznymi zaległościami w opłatach za odpady komunalne w związku z którymi toczą się postępowania sądowe. Gmina Sulików musiała wnieść odpowiednie opłaty sądowe i już jest wiadome, że windykacja należności nie będzie możliwa ponieważ głównym dochodem tych osób są świadczenia socjalne, które nie podlegają windykacji, bądź osoby te posiadają inne zaległości, które są już windykowane.

Radna Genowefa Wilczak-Raczak zwróciła uwagę na fakt, że zmieniające się ciągle przepisy prawa w zakresie ustawy o utrzymaniu czystości i porządku w gminach mają docelowo dopuścić możliwość dopłacania do systemu z budżetu gminy.

W odniesieniu do wypowiedzi radnej Wójt zaznaczył, że propozycja wprowadzenia do ustawy takiej możliwości jest szeroko krytykowana przez samorządy w Polsce i wiele organizacji samorządowych już wystąpiło z protestami co do tego zapisu. Wójt dodał, że nie wyobraża sobie sytuacji w której gmina miałaby dopłacać do systemu za tych wszystkich mieszkańców, którzy nie chcą się wywiązać z tego obowiązku. Dodał, że docelowo odbędzie się to kosztem wszystkich płacących podatki i inne opłaty do gminy. Wójt poinformował, że zaproponowaną słuszną zmianą jaka ma zostać wprowadzona do ustawy jest rozszerzona odpowiedzialność producenta. Wójt wyraził opinie, że to producent powinien odpowiadać za utylizację, segregację bądź inne zagospodarowanie opakowań, które wytwarza. Obecnie koszty te ponosi każdy konsument. W innych krajach jest to sprawnie zorganizowane na zasadzie wprowadzonej kaucji za butelkę, producent jest zobowiązany do zorganizowania zbiórki butelek. Dodał, że dopóki takie uregulowania nie zostaną wprowadzone w Polsce to wszyscy będą zmuszeni do ponoszenia wysokich kosztów związanych z opłatą za zagospodarowanie odpadów. Wójt wyjaśnił, że wprowadzone są dodatkowe opłaty środowiskowe jak np. opłata marszałkowska, która stanowi pochodną zawartą w stawce za śmieci, która po odebraniu przez firmę liczona od każdej tony zebranego odpadu jest uiszczana do Urzędu Marszałkowskiego, a ten przekazuje ją dalej do Ministerstwa Ochrony Środowiska. Wójt wyjaśnił, że gmina na systemie gospodarki odpadami komunalnymi nic nie zarabia, a jest rozliczana za sposób przeprowadzania zbiórki odpadów, za niewłaściwe funkcjonowanie PSZOK czy zbyt małą ilość zorganizowanych akcji zbiórki odpadów wielkogabarytowych.

Radna Genowefa Wilczak-Raczak zwróciła uwagę na fakt wprowadzenia zmian dot. nieruchomości niezamieszkałych.

Wójt wyjaśnił, że przytoczona zmiana zmniejszyła stawki za pojemnik dla nieruchomości niezamieszkałych takich jak np. sklepy, stacje benzynowe, które wynoszą obecnie za pojemnik 110 L - 5,80 zł, a za pojemnik 1100 L - 58 zł. Przed zmianą stawki za pojemnik 110 L właściciel płacił 46 zł, a za pojemnik 1100 L - 440 zł. Wójt dodał, że docelowo mniejsze wpływy do budżetu z tych opłat muszą być rekompensowane stawką za odpady, które płacą wszyscy mieszkańcy.

Radna Barbara Dunaj zapytała czy system gospodarki odpadami komunalnymi w gminie obecnie się bilansuje.

Skarbnik wyjaśniła, że już się nie bilansuje, ponieważ na koniec czerwca 2020 r. było 650 tys. zł wydatków a blisko 700 tys. zł dochodów, zaś na koniec czerwca br. dochody są na podobnym poziomie jak w roku ubiegłym, a wydatki przekraczają 1 mln zł.

Wójt zaznaczył, że będzie konieczne podniesienie stawki za odpady komunalne, póki co trwają kalkulacje i z pewnością stawka będzie wyższa.

Radna Jolanta Matwiejczuk zapytała jaka stawka obecnie obowiązuje w Gminie Zgorzelec.

Wójt odpowiedział, że jest to stawka w wysokości 32 zł.

W uzupełnieniu tej informacji Katarzyna Kasza - referent ds. gospodarki komunalnej przedstawiła jak kształtują się stawki w sąsiednich gminach, m.in. w Zawidowie - 29 zł, w Leśnej 31 zł.

Radna Genowefa Wilczak-Raczak zwróciła uwagę na nie do końca przemyślany sposób organizacji zbiórki odpadów wielkogabarytowych. Zdaniem radnej zbiórka powinna być zorganizowana na zasadzie przejazdu auta odbierającego odpady przez miejscowość w określonych godzinach. Dodała, że zbiórka miałaby być organizowana tylko w miejscowościach które zgłoszą zapotrzebowanie na odbiór odpadów wielkogabarytowych.

Wójt stwierdził, że należałoby przeanalizować koszty tego typu zbiórki. Dodał, że taka forma zbiórki umożliwiłaby np. większą kontrolę nad ilością i rodzajem oddawanych przez mieszkańców opon samochodowych.

Andrzej Polowy podzielił zdanie Wójta, że tego typu zbiórka mogłaby pomóc zapanować nad rodzajem odpadów przekazywanych firmie je odbierającej.

Wójt poinformował radnych także o zmianie wprowadzonej przez ZGiUK w Lubaniu dot. cen odbioru poszczególnych frakcji odpadów przez RIPOK. Dodał, że w przypadku odpadów wielkogabarytowych tona ich odbioru wynosi 880 zł za tonę.

Radna Genowefa Wilczak-Raczak zwróciła uwagę na istnienie dzikich wysypisk na terenie gminy.

Wójt wyjaśnił, że często powstają one na działkach gminnych i odpady na nich gromadzone niejednokrotnie pochodzą z działalności gospodarczej prowadzonej przez firmy spoza gminy. Często mniejsze firmy, których nie stać na wysokie koszty utylizacji odpadów budowlanych i decydują się na nielegalne pozbycie się ich w lesie. Wójt dodał, że gmina m.in. wobec PKP, KOWR we Wrocławiu i Lasów Państwowych wszczęła postępowania mające na celu doprowadzenie do usunięcia przez właścicieli działek dzikich wysypisk.

Radna Genowefa Wilczak-Raczak zapytała w temacie poruszonym przez Wójta na jednym z posiedzeń komisji dot. montażu monitoringu na cmentarzu komunalnym w Radzimowie. Zdaniem radnej w związku z częstymi sytuacjami pozbywania się przez osoby trzecie odpadów do przycementarnego kontenera, monitoring pozwoliłby nadzorować ten teren i w efekcie uniknąć problemu.

Wójt wyjaśnił, że Gmina jest na etapie szacowania orientacyjnego kosztów inwestycji związanej z rozbudową monitoringu na terenie gminy. Dodał, że w związku ze środkami jakie przypadają na sołectwa, zrealizowana zostanie wspólna inwestycja rozpoczynająca

budowę monitoringu w gminie. Wójt poinformował, że zakupione zostały fotopułapki, które zostaną umieszczone w newralgicznych miejscach, gdzie najczęściej powstają dzikie wysypiska.

Radna zapytała o ilość osób objętych systemem gospodarki odpadami komunalnymi tj. tych mieszkańców którzy złożyli deklaracje.

Katarzyna Kasza – referent ds. gospodarki komunalnej poinformowała, że jest to 4704 osoby, a samych zameldowanych mieszkańców jest blisko 6 tys.

Wójt wyjaśnił, że każdy mieszkaniec jest zobligowany do informowania o zmianie ilości osób zamieszkujących daną nieruchomość poprzez złożenie deklaracji korygującej tą liczbę. Wójt dodał, że w zakresie prawidłowości segregowania odpadów Gmina może wszcząć postępowanie administracyjne, w którym ma udowodnić niewłaściwą segregację i w efekcie może naliczyć karę wynoszącą dwukrotność stawki za odpady obowiązującej w gminie.

Andrzej Polowy wyraził opinie, że po ilości worków do segregowania na poszczególne frakcje odpadów, wytwarzanych na danej nieruchomości można byłoby stwierdzić czy segregacja jest prowadzona.

Radna Genowefa Wilczak-Raczak zasugerowała, że w związku ze znaczną różnicą pomiędzy ilością osób zadeklarowanych w systemie a tymi poza nim, przygotować wyjaśnienia z czego to wynika, aby móc przedstawić to pozostałym radnym przy procedowaniu nad uchwałą w tej sprawie.

Radna Barbara Dunaj zapytała czy w gminie są przypadki mieszkańców, którzy wyszli z założenia, że nie będą segregować i dokonują opłaty w podwójnej wysokości.

Wójt wyjaśnił, że nie ma takich mieszkańców, ponadto tego typu dobrowolna opłata byłaby traktowana wówczas jako nadpłata.

Radna Jolanta Matwiejczuk zapytała czy znana jest już może wysokość stawki za odpady, która pozwoliłaby na bilansowanie się systemu.

Wójt poinformował, że jest to minimum 5 zł w górę.

Radny Ewangelis Zaras wyraził opinię, że sprzedaż określonych produktów np. w butelkach szklanych powinna we wszystkich sklepach odbywać się na zasadzie umożliwienia oddania ich z powrotem.

Katarzyna Kasza – referent ds. gospodarki komunalnej poinformowała, że w 2020 roku koszt zagospodarowania tony butelek plastikowych przez ZGiUK w Lubaniu wynosił 128 zł, a w 2021 roku wynosi 328 zł.

Wójt poinformował, że jak tylko dokonana zostanie kalkulacja nowej stawki za odpady, zwołana zostanie sesja, aby jak najszybciej nowa stawka mogła zacząć obowiązywać i tym samym umożliwić zbilansowanie się systemu do końca roku.

Radna Genowefa Wilczak-Raczak, złożyła wniosek aby gmina na bieżąco prowadziła weryfikację ilości osób zadeklarowanych i tym sposobem uniknąć niepotrzebnych argumentów ze strony mieszkańców co do niedostatecznych działań w tym zakresie. Zdaniem radnej gmina zrobiła w tej kwestii dużo. Kolejny wniosek radnej dotyczył organizacji zbiórki o którym mówiła w trakcie posiedzenia na zasadzie objazdu po wcześniejszym zgłoszeniu zapotrzebowania przeprowadzenia akcji przez dane miejscowości. Radny Andrzej Polowy złożył wniosek, aby przed podjęciem uchwały poinformować mieszkańców o powodach konieczności podjęcia takiej decyzji przez radnych.

Posiedzenie zakończono o godz. 11¹⁰

Protokołowała:
M. Skórka